

常态化组织开展各类文明实践志愿服务活动,解决群众关心的“急难愁盼”问题——

通州,文明新风扑面来

理论宣讲送进基层,志愿服务遍及通州、文明新风吹拂镇街……自2019年10月被列为省级新时代文明实践第二批试点建设区以来,通州区紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不断拓展新时代文明实践中心建设,常态化组织开展各类文明实践志愿服务活动,解决群众关心的“急难愁盼”问题,打通服务群众“最后一公里”,稳步推进新时代文明实践工作向好发展。

拓展阵地建设,夯实文明基础

“是你给了我们温暖的阳光,是你给了我们和煦的春风……”在通州区川姜镇新时代文明实践所,以“缅怀革命先烈,传承红色基因”为主题的道德讲堂活动正在举行。川姜镇新时代文明实践所采用全面开放的布局,不仅满足了广大人民群众日常参观学习的需求,还向大家展现了一个文明、开放、包容的川姜。除镇一级的所,川姜镇每个村还设立了新时代文明实践站,并依托江花文学艺术苑、川姜书画苑、星点爱心联盟等协会,建立了新时代文明实践点,实现了群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。

新时代文明实践中心建设是宣传思想工作守正创新、开拓新局的重要举措,是盘活基层、打牢基础的重要改革。通州区坚持高位推进、加强组织领导,截至目前,全区共建设新时代文明实践中心1个,区委书记担任实践

中心主任,中心设立“理论宣讲、教育服务、文化服务、科技与科普、健康促进与体育”五大服务平台,负责文明实践工作的统筹协调、工作指导和督查考核,并建设镇(街道)实践所14个、村(社区)实践站231个,形成由点及面、点面结合的有形新阵地,面向群众广泛宣讲党的创新理论、开展主题教育,传承传统文化。

走进通州区新时代文明实践中心,构架图脉络清晰、分布图层次分明。金沙街道、金新街道、石港镇等14个实践所和虹桥社区、花园村、草庙村等231个实践站以及图书馆、东社忠孝园、城管系统志愿者驿站等400多个实践点遍布全区,理论宣讲、科技与科普服务、健康促进与体育服务、教育服务和文化服务等五大平台点缀其中,融合实践中心与融媒体中心而成的智慧云平台穿连其中,多样的阵地和平

台连点成片,扎牢了文明实践中心的根基。好人墙、国学传承馆、志愿者服务站、志愿服务项目孵化站、一村一品特色志愿服务栏……一张张精美的照片、一个个温馨的笑脸,记录了形式多样、丰富多彩的志愿服务活动,充分体现了通州新时代文明实践工作发挥的示范引领作用。

为深入推进新时代文明实践工作,通州区还着力加强对新时代文明实践站(所)的建设和管理,完善协调统筹机制,更好地弘扬时代新风,更好地培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。今年年初,通州区召开文明实践推进部署会议,研究制订《通州区关于深化拓展新时代文明实践中心建设的实施意见》,全面整合五大服务平台,推动阵地联动、队伍联建、活动联办,提升新时代文明实践工作质效。



道德讲堂



青年说主题活动



通州新时代文明实践中心大厅



送戏下乡



关爱老人



专场演出



志愿服务

践行志愿服务,擦亮文明底色

“近来身体怎样?家里有没有困难需要村里帮忙解决?”日前,通州区二甲镇通运桥村新时代文明实践站的志愿者们带着慰问品看望慰问了村里的高龄党员、退休老干部,感谢他们多年来为村里发展所作的贡献。志愿者们自然流露的关怀,温暖了老人们的心田。

新时代文明实践中心的主体力量是志愿者,主要活动方式是志愿服务。通州区不断探索创新文明实践载体,加强志愿服务力量、拓宽志愿服务领域,提升志愿服务效能,并按照“六有”标准,在全区建设“红色物业”、图书馆布谷鸟、垃圾分类文明实践等8个志愿服务驿站,对驿站统一标准、规范化管理,实现社区、公共服务机构、公共文化设施等区域志愿服务标准化站点全覆盖。据统计,半年来累计开展志愿服务近万场,服务群众近80万人。

群众在哪里,文明实践志愿服务就延伸到哪里。通州区建设新时代文明实践志愿服务总队,下设23支专业志愿服务分队,14支镇级志愿服务支队,开展文艺培训10次、文艺下乡30场,“缤纷夏夜”“水街19点”等活动,让老百姓在多姿多彩中获得精神滋养;建立84支教育志愿服务队,常态化开展“四点半学校”“七彩夏日”校外辅导、亲子课堂,发挥道德教化和文化传承的作用;坚持“一村一品”志愿服务模式,发布“暖心向阳”校园行动、“梦想改造+”、“护江吾先行”等年度10大志愿服务项目,牵手各行各业各领域志愿者,打造务实管用暖心优质的志愿服务项目。

在疫情防控大考中,志愿者成为服务群众、服务民生的有生力量。今年疫情期间,通州区新时代文明实践中心先后发出疫情防控志愿者招募倡议,区级机关干部、镇村工作人员及社会爱心志愿者17800多名,近百个志愿服务组织积极参与,迅速开展多种志愿服务,用实际行动彰显担当和责任,志愿之花遍开通州大地。

据介绍,通州区将根据中央、省市工作部署,围绕“如何更好地满足群众需求”“如何使各条线部门有效形成工作合力”等重心,深化拓展新时代文明实践中心建设,不断提升志愿服务的质量和效率,让通州群众感温暖、得实惠、受教育,真正实现习近平总书记提出的“凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗”的实践要求。

·徐爱银·



家乡学堂迎归燕活动

本版图片由通州市委宣传部提供

